

新能源科学与工程专业课程思政改革与创新

曹迪 梁金广

营口理工学院，辽宁营口，115014；

摘要：紧扣国家“双碳”战略与能源安全需求，将思政建设重点锚定于科技报国使命担当、精益求精工匠精神和绿色发展工程伦理中至关重要。新能源科学与工程专业课程思政建设紧扣“服务地方、应用导向”这一核心，并结合应用型本科院校的实际，服务区域经济社会发展的定位，紧扣新能源科学与工程专业技术前沿、实践性强、安全要求极高的专业特色开展总体设计。此研究将思政元素与“氢能与新型能源动力系统”课程中氢能专业知识（氢能与新型能源背景、氢的制备、氢的纯化、氢的存储与运输、氢的应用与氢燃料电池）深度融合，引导学生树立正确的行业价值观、职业观和家国情怀。

关键词：课程思政；氢能与新型能源动力系统；新能源科学与工程专业

DOI：10.64216/3080-1494.26.01.001

1 研究意义

在教育部《课程思政建设指导纲要》的引领下^[1-2]，高校教师面临将专业知识传授与思政育人相融合的迫切任务，特别是在以“氢能与新型能源动力系统”课程为代表的新工科课程中，如何实现价值引导与知识传授的协同并进，成为教学改革与创新的关键议题。课程思政教育需引导学生在掌握技术的同时树立正确的价值观^[3-4]，在专业知识传授过程中落实“立德树人”根本任务，将课程内容与思政育人有效融合，构建具有中国特色、国际视野的课程育人体系，成为当前“氢能与新型能源动力系统”课程改革亟待突破的关键问题^[5-6]。

2 课程思政改革内容

2.1 融入国家战略与行业发展元素

在“氢能与新型能源背景知识”模块，介绍我国“双碳”目标、《“十四五”氢能产业发展规划》等国家战略，以及辽宁、营口地区氢能产业发展政策（如营口氢能产业园建设、辽宁氢能示范项目等），让学生了解氢能产业的国家需求和区域需求，增强学生时代使命感。

讲解“氢能技术前沿”时，引入我国在氢能电解槽、燃料电池催化剂等关键技术领域的自主创新成果（如国内企业研发的高效电解水制氢设备），对比国内外技术差距，激发学生的科技报国情怀和创新动力。

2.2 挖掘职业道德与安全环保元素

在“氢的制备”模块，结合电解水制氢、化石能源

制氢的生产流程，强调安全生产规范（如氢气泄漏检测、防爆措施），引入因违规操作导致的氢气安全事故案例，让学生深刻认识到安全操作的重要性，培养学生安全意识和责任意识。

讲解“氢的存储与运输”模块，分析氢能储运过程中的环保问题（如氢气泄漏对环境的影响、储运设备的回收利用），介绍绿色氢能（如可再生能源制氢）的发展前景，引导学生树立环保理念，践行绿色生产和消费方式。

2.3 结合地方产业与实践案例元素

邀请营口本地氢能企业，营口金辰机械股份有限公司、华能营口热电有限公司、鞍钢中集（营口）新能源科技有限公司的技术骨干、管理人员走进课堂，分享企业的发展历程、技术研发经验、人才需求标准，让学生了解本地氢能企业的实际运作情况，明确自身的职业发展方向，增强学生服务地方产业的意愿。

将课程实践环节与营口本地新能源企业、氢能示范项目对接，让学生深入企业生产一线，参与氢能制备、设备维护等实践工作，在实践中感受企业文化、职业氛围，将职业道德和专业技能培养落到实处。

2.4 融入榜样力量与人文精神元素

介绍氢能领域的科学家、企业家榜样（如我国氢能燃料电池研究领域的知名学者陶科、营口本地氢能企业的创业带头人），讲述他们在氢能技术研发、产业推广

过程中攻坚克难、勇于创新的故事，激励学生以榜样为标杆，追求卓越、奋发向上。

在课程讨论、论文写作环节，引导学生探讨氢能技术发展中的伦理问题（如氢能技术的公平应用、技术垄断与共享），培养学生的人文关怀和社会责任感，使学生在追求技术进步的同时，兼顾社会公平与伦理道德。

3 课程思政教学过程

3.1 教学方法融合

采用“案例教学法”，在讲解专业知识（如氢能制备工艺）时，选取包含思政元素的案例（如华能营口热电有限公司通过技术创新实现氢能高效制备并助力地方经济发展的案例），在分析案例的过程中，既传授专业知识（制备工艺原理、技术参数），又培养学生的创新能力（分析企业的创新点），同时渗透价值塑造（学习企业的社会责任、创新精神）。

开展“项目式学习”，设置“营口地区氢能应用场景设计”项目，要求学生以小组为单位，结合营口的产业特点（如化工、港口物流等），设计氢能工业、交通等领域的应用方案。在项目实施过程中，学生需要运用氢能专业知识（应用技术、成本核算），提升团队协作、创新设计能力，同时在方案设计中考虑地方产业需求，强化服务地方的价值理念。

3.2 教学环节融合

理论教学环节：在课堂讲授中，将思政元素自然融入知识点讲解。例如，讲解“氢燃料电池工作原理”时，介绍我国燃料电池汽车的发展历程，从依赖进口到自主研发，让学生在学习原理的同时，感受我国汽车产业的转型升级，增强民族自豪感，实现知识传授与价值塑造的融合。

实验教学环节：在氢能制备实验中，要求学生严格按照实验规范操作，记录实验数据，分析实验结果。通过实验操作，提升学生的实践能力（知识传授与能力培养融合）；同时，强调实验安全、数据真实性，培养学生的严谨态度和诚信品质（价值塑造融合）。

考核评价环节：优化课程考核体系，将学生思政表现纳入考核内容。例如，在课程论文、项目报告评分中，增加“社会责任体现”“创新意识”“安全环保理念”

等评价指标；在实践考核中，考核学生的团队协作能力、职业道德表现，实现“三融合”的全面考核。

3.3 思政建设重点

科学精神与创新意识：通过介绍氢能领域从基础研究到技术突破的历程，培养学生敢于质疑、勇于探索、追求真理的科学精神。鼓励在课程设计和实验中提出新想法。

安全规范与责任意识：氢气的易燃易爆特性决定了安全是思政教育的重中之重。要将“安全第一、生命至上”的理念贯穿始终，培养学生严格遵守规范、对生命和环境高度负责的职业伦理。

系统工程思维与协同精神：氢能产业链长（制、储、运、用），涉及多个环节。要培养学生从系统全局思考问题的能力，以及团队协作、沟通协调的素养。

绿色发展与生态文明理念：强调“绿氢”对于构建清洁低碳、安全高效能源体系的关键作用，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的可持续发展观。坚定学生对国家“双碳”战略的信心，增强科技强国、产业报国的使命感和责任感。

4 课程思政特色与创新

本课程思政建设的核心特色在于紧扣应用型人才培养定位，将“国家战略-区域产业-职业素养”三条主线有机融合，将氢能知识传授与能源安全、“双碳”目标教育深度绑定，实现价值引领与专业教育的深度统一。

亮点一：构建“情境-问题-价值”三位一体的教学模式。摒弃生硬说教，将思政元素嵌入真实工程情境。

【典型案例】在“氢能储存”模块，不仅讲解技术原理，更创设“如何为营口港重型卡车设计安全高效的加氢方案”这一区域性真实问题。引导学生从技术可行性、经济成本、安全标准等多维度进行项目式研讨。在此过程中，工匠精神（严谨计算）、安全意识（风险研判）和服务地方（解决本土需求）等素养自然内化，实现了知识、能力与价值的同步提升。

亮点二：创新“双师同堂、产教融合”的思政载体。邀请氢能企业工程师与专业课教师同堂授课。

【典型案例】“燃料电池技术”章节，教师讲解基础原理后，企业专家结合亲身经历，讲述攻克“催化剂”这一“卡脖子”技术难题的艰辛历程与最新进展。

这种模式将科技创新报国的宏大叙事转化为身边工程师的鲜活实践，极大地增强了思政教育的感染力与说服力，使学生对“科技自立自强”有了具象而深刻的理解。

5 课程思政前景展望

5.1 课程内容迭代计划

动态融入前沿元素：每年更新不少于3个课程思政案例，重点纳入新质生产力相关内容。

构建分层内容体系：针对大一至大四不同阶段，分别设计“认知 - 实践 - 创新 - 赋能”四级内容：低年级侧重氢能产业国家战略认知，高年级聚焦营口氢能产业链创新实践，毕业阶段设置“氢能技术服务区域发展”毕业设计专项。

5.2 实践平台升级计划

深化科创融合育人：每年申报“氢能 + 新质生产力”相关项目和节能减排等学科竞赛，推动学生参与企业真实研发课题。

5.3 示范辐射拓展计划

校内集群深化：申报省级课程思政精品课程。

5.4 深化内容供给侧改革

建立案例开发工坊：组建“专业教师 + 思政教师 + 企业专家”案例开发团队，挖掘技术突破背后的攻坚故事与战略意义，每年产出1个深度融合案例。

打造跨学科课程模块：联合马克思主义学院、管理学院开发“氢能技术与社会发展”微课程，涵盖技术伦理、产业政策、区域协同等内容，采用“技术讲解 + 思政剖析”双师授课模式，提升内容融合自然度。

5.5 健全师资协同机制

建立专家讲座制度：聘请氢能专家、氢能企业技术总监担任客座教授，每人每年承担4课时思政融合课程，参与案例开发与学生项目评审，签订长期合作协议保障稳定性。

6 总结

新能源科学与工程专业课程思政建设紧扣“服务地方、应用导向”这一核心，并结合应用型本科院校的实际，服务区域经济社会发展的定位，紧扣新能源科学与工程专业技术前沿、实践性强、安全要求极高的专业特色开展总体设计。此研究将思政元素与“氢能与新型能源动力系统”课程中氢能专业知识（氢能与新型能源背景、氢的制备、氢的纯化、氢的存储与运输、氢的应用与氢燃料电池）深度融合，引导学生树立正确的行业价值观、职业观和家国情怀。

参考文献

- [1]高宁,王喜忠.中国大学教学,2020, No. 9, 17.
- [2]贾建华,陈禹,张艳萍,赖瑢,石建新,朱芳.大学化学,2024, 39(12), 346.
- [3]柏庆国,韩琳,徐健腾.管理科学专业运筹学课程教学融入思政元素的路径探索与实践[J].物流工程与管理,2024, 46(4): 144-148.
- [4]何红弟,卢丹妮,徐思晴.校园防疫案例融入运筹学思政教学中的设计与探索[J].大学数学,2024, 40(2): 120-125.
- [5]高德毅,宗爱东.中国高等教育,2017, No. 1, 43.
- [6]高燕.中国高等教育,2017, Z3, 11.

作者简介：曹迪（1988.12—），女，汉族，辽宁朝阳，博士研究生，副教授，研究方向：新能源，光催化，氢能。

课题：1. 项目来源：2025年营口理工学院智慧课程建设项目，项目编号：ZHKC202538，名称：《光电与光化学转化原理》。

2. 项目来源：2025年营口理工学院“人工智能赋能教育教学改革研究”项目，项目编号：JG202543，项目名称：人工智能赋能教师课程建设改革与创新-以“光电与光化学转化原理”课程为例。

3. 项目来源：2025年营口理工学院课程思政精品课程，课程名称：《氢能与新型能源动力系统》。